



■ 主持人 本报记者 王镜榕

## 主持人语

2013年8月19日,国家主席习近平在全国宣传思想工作会议上深刻指出,中华优秀传统文化是中华民族的突出优势,是我们最深厚的文化软实力;中华文化积淀着中华民族最深沉的精神追求,是中华民族生生不息、发展壮大壮大的丰厚滋养;中华民族创造了源远流长的中华文化,中华民族也一定能够创造出中华文化新的辉煌。

经过三十多年的迅猛发展,中国已成为仅次于美国之后的世界第二大经济体。然而,经济腾飞的同时,也面临日益严峻的道德危机、环境危机以及社会两极分化等重重挑战。正如习近平主席在上述讲话中指出的,如何正视现实、继承和发扬中华民族优秀文化传统、构筑新的时代精神支柱,已成为实现中华民族伟大复兴、共圆中国梦的题中应有之意。

在此过程中,中国企业家责任重大、使命光荣。如何在中国市场经济改革实践中继承和发扬中国优秀的传统道德价值观念,既是一个理论课题,更是一个实践课题,它召唤中国理论界、企业界以及传媒界等各个阶层的有识之士共谋大计与通力合作。正是在此背景下,中国传媒大学MBA学院与国资委主

管、中国企业家协会主办的《市场观察》杂志社联合成立了“中国传媒大学国学与管理研究中心”,致力于打造全方位的国学与管理理论与实践创新成果,并面向社会搭建交流与互动的平台,广泛联结各界人士为弘扬中国传统文化与现代管理相结合做出实践贡献。

日前,本报记者特别专访了《市场观察》杂志总编辑、中国传媒大学国学与管理研究中心主任刘彤先生,请他就国学与当下中国企业改革实践的文化融合及如何提升企业文化软实力等问题发表了看法。

**主持人:**近年来,伴随改革开放步伐的深入,市场经济的蓬勃发展,中华五千年博大精深的传统文化和其中蕴含的管理思想与西方现代管理理念和管理工具日益融合,更被有关专家誉为中国企业在市场经济的竞争中立于不败之地的基础,请问您对此如何看待?

**刘彤:**华夏五千年文明,中国传统文化、国学精粹博大精深、生生不息、璀璨夺目。中国文化中的哲学思辨和世界观更是卓然超凡,蕴含着极其丰富的方法论和精微深邃的思想智慧。

中国现代企业发展的历史尚短,对企业的探索更是处于初阶段。身处于变革中发展、发展中变革的一个中国企业家应该去寻找什么样的赖以生存的根本指导思想?到哪

里寻找?又应该在怎样的文化氛围中去锻造自己的气质?

中国是文明古国与大国,其独特而璀璨的文化与思想传承几千年而长盛不衰,得到了世界的广泛赞誉。而这样富有底蕴的文化氛围为生长在中国的企业确立核心文化提供了肥沃的土壤。

学习国学不但能够培养管理者的人文精神,提升管理者的价值观念、道德意识、人格魅力和领导能力,更能汲取先哲智慧,提高用人、识人之道,增强组织核心凝聚力和竞争力。从而达到充分开发人的天赋和潜能,实现思辨、直觉、顿悟、灵性的思想境界。

国学管理重在人心的管理、柔性的管理。中国历史上不说“管理”,而说“治理”。“治理”的“治”是水字旁,讲的是柔性、变通;西方的管理,是竹字头的“管”,讲的是硬性、严格。在中国推行西方严密的管理制度和流程无疑是必要的,但无疑是不够的。严格的管理制度、硬性的管理方式,是基础性的、低层次的,管理的高层次是柔性管理、文化管理,具体的说就是在硬性的管理制度的基础上,注重柔性的管理,注重文化,注重教化人心,注重人情,注重变通。

中国企业将传统的国学思想与现代经营理念完美地融合到一起,传承大国民族思想,重塑企业文化基因,引领一个中国企业文化先锋时代的来临,东方管理思想与西方现代管理理念和管理工具日益融合,必将为中国企业在市场经济的竞争中立于不败之地打下坚实的基础。

**主持人:**当前,我国正处在深化经济体制改革的重要阶段,国有企业公司制改造也处于重要的发展阶段,这为我国国有企业更好

地适应市场经济的发展创造了条件,国有企业创新时代文化源点是深化改革的重要支撑力量,请问传统国学能够提供怎样的精神源泉?

**刘彤:**文化实力和竞争力是国家富强、民族振兴的重要标志,企业文化实力和竞争力则是企业做强做优的引领和支撑。随着经济全球化进程的加快,企业之间的竞争日趋激烈,且越来越表现为文化软实力的竞争。世界一流企业之所以能长期占据世界产业的龙头地位,企业文化软实力发挥了重要的支撑作用,它使企业在获得巨大经济效益的同时,通过产品和服务实现了文化的对外传播和价值观的渗透,提升了企业影响力和品牌竞争力。

企业文化的本质是以人为本的人文化,在我们的国度里,无论是国企、民企还是外企(包括中外合资、外方独资),凡是中国血统的员工全都不可脱离地、不同程度地受到本民族国学文化的熏陶和感染,成为我们企业文化建设和企业文化联系到一起是基于客观的必然。我们的企业生存在现今这样的环境中,从企业管理来说,了解员工思想动态,培育先进企业文化,使员工将自身利益和企业发展紧紧地捆绑在一起,是企业家应该时刻关注的事情,这些在国学里都能找到影踪,如“四书五经”给我们讲述了为人处事的道理,《孙子兵法》使我们学会了把握市场竞争的战略和策略,《道德经》让我们了解了建设企业文化的重要性……总之,古人留下的博大精深的国学文化,是我们建设企业文化的宝贵资源,培养基因、汲取营养、放大资源、古为今用,一定会使我们的现代企业文化内涵更加深邃和丰富。

如大家熟悉的中国移动公司,把肩负责任与身怀治国平天下理想的传统儒家思想智慧有机结合,从儒家经典《尚书》和《大学》中的“正德厚生,臻于至善”凝练成中国移动的核心价值观。这八个字,又融于中国移动“创无限通信世界、做信息社会栋梁”以及“成为卓越品质的创造者”的践行中去,从而创造出对这几个字微言大义的一种现代阐释,是对中国传统优秀文化与思想的最真实的传承。

“正德厚生,臻于至善”是中国移动的一种文化与思想的回归,一种哲学的内省。从这里,也找到了企业发展的根本指导原则和思想。这是企业的一次基因再造,深植于企业机体内这个重塑的基因将决定中国企业未来的命运。这就是传统国学为企业文化创新提供的精神泉源。

**主持人:**最近,美国前财长保尔森访问中国,希望中国领导人把民营经济摆在更加重要的地位,因为它是促进创新和开启未来的

一把钥匙,您觉得我国民营企业家可以从传统国学汲取哪些宝贵营养?

**刘彤:**在人类历史的长河中,每一个成熟的文明形态都是一个内在自足、独立、完善的有机体,而且这个有机体大凡都有八个文明要素构成:信仰体系、核心价值体系、伦理道德、理想人格、器物工具、科学技术、游戏规则、管理模式。在这八个要素当中,前面四个要素我们称之为文化软实力,后面四个要素称之为文化硬实力。每一个有机成熟的文明形态,都应该是同时具备软实力和硬实力的文明。文化软实力和硬实力存在相互依存、相互支持的逻辑关系。如果一个文明形态缺了软实力或硬实力,任何一方都是一种残缺的文明。

中国民营企业发展的历程日短,将在相当长的一段时间里更多地经历抉择的阵痛。做强与做大、专业化与多元化、本土化与全球化、激进与保守、变革与稳定、企业利益与社会效益、短期利益与长期利益、物质激励与精神激励、开放与封闭等等。民营企业无不时刻处在众多难以取舍的企业矛盾抉择中。这其中,更面临着本土新旧文化以及中西管理文化的冲突、价值观的碰撞,最后归结于企业哲学的差异。

我们现在的商业文明应该根植于以孔子为代表的儒家传统文化当中。所以中国的商业文明应该是儒商精神。儒商精神就是儒家传统的文化价值和现代文明结合的产物,是儒家传统文化价值在现代文明中形成的文化软实力。儒商精神由四个要素构成:第一,儒商以及儒商企业的信仰体系;第二,核心价值;第三,儒商的伦理道德;第四,儒商的理想人格。儒商精神的核心是“诚信为本,仁者爱人,见利思义,自强不息”。真正的儒商专注经营,是以创造社会财富为手段,以兼济天下为目的。中国近代曾涌现过一大批践行儒商精神的企业家典范,在诚信危机重重的当代,社会迫切呼唤企业家重拾儒商精神,尤其是民营企业,这有助于现代企业家提高企业信誉和竞争力。

我们了解到的秦岭鲜都就是中国民营企业践行儒商精神的代表,它以追求自然、经济、社会和谐发展为核心价值观,创新绿色发展模式,取得了经济效益、社会效益、生态效益和共赢的良好成果,被评为中国生态文明建设杰出企业。

总之,中华民族的国学博大精深、资源宝贵。通过对国学与企业管理的探讨,意在求索现代企业文化与古老国学文化的对接,使企业植根于国粹的沃土中与时俱进地成长,以求把企业培育成立于世界企业之林的参天大树。

# 创新发展 科技领先

## ——记成都彩虹集团的辉煌之路

具研究所,公司是全国家用电器标准化技术委员单位和电热毯行业标准化组长单位。

成都彩虹集团前身成都角梳生产合作社创立于上世纪五十年代“大跃进”时期,至1983年的27年间,年平均产值不过30万元、利润不及3万元。1980年至1982年连年大幅度亏损,资不抵债,濒临破产倒闭,1983年被列为成都市首批试行经营承包责任制企业之一。职工群众民主选举刘荣富同志任厂长,他大力推进各项改革,贯彻按劳分配原则,革除平均主义弊端,调整产品结构,提出“小产品、大市场”的经营战略,当年即扭亏为盈。1993年,在刘荣富同志主持下,以公司前身成都电热器厂为主体创立成都彩虹电器(集团)股份有限公司,推进现代企业制度和集团化经营,在国内首家应用国外电热毯双层螺旋感温发热线及电蚊香先进生产技术,主导产品产销

(集团)股份有限公司。2006年10月,公司借助成都市人民政府“东郊产业结构调整”政策支持,完成整体迁移技术改造项目,迁至成都高新区武侯科技园新厂区,为实现中长期发展目标和电热柔性取暖器具产品和家庭防疫卫生用品的纵深研究开发奠定了坚实基础,成都彩虹集团进入全面发展的新阶段。

在董事长刘荣富同志带领下,成都彩虹集团全体员工不断深化企业改革,积极探索集体企业体制创新,发扬“团结、求实、竞争、拼搏”的企业精神,“坚持技术进步和科技创新,以一流的产品和服务满足或超顾客需求”的质量方针,发展成为我国轻工业现代民营企业集团。公司主导产品“彩虹”系列电热毯、电蚊香被评为“中国名牌产品”,“彩虹”商标被认定为“中国驰名商标”,产销量历年居全国同行业首位。公司当选为中国家用电器协会、中国日用杂品工业协会副理事长单位和中国轻工业联合会、中华全国手工业合作总社常务理事单位。2011年,公司评为“全国模范劳动关系和谐企业”、“全国轻工业卓越绩效先进单位”、“全国轻工行业先进集体”。

在结束采访时,李主任动情地说道,企业

发展三十年来,刘荣富同志带领职工,不断深化企业改革,发扬“团结、求实、竞争、拼搏”的精神,走出了一条依靠职工改革发展、不断壮大的新路子,将公司发展成为全国轻工行业龙头企业。公司先后被评为“全国模范劳动关系和谐企业”、“全国轻工业卓越绩效先进单位”、“全国轻工行业先进集体”。

通过采访,我们的感触是,一个濒临倒闭的小厂,却取得如此骄人、让同行刮目相看的业绩,他们那种大胆创新、群策群力、科技领先、敢为人先的企业精神,不正是值得借鉴的吗?



● 成都彩虹集团总经理:刘荣富

■ 本报记者 王剑兰 胡跃进

一提起家喻户晓、有口皆碑的成都彩虹集团,人们无不啧啧称赞该公司的“彩虹”电热毯、电热垫等产品。可以毫不夸张地说,彩虹牌系列不但在各大商场占据着显眼的位置,而且,很多家庭都使用了该公司的产品,只要家庭需要电热毯之类的产品,人们自然将想到购买成都彩虹集团的系列产品,因为,彩虹牌系列产品已经深入人心,妇孺皆知。彩虹牌产品赢得消费者情有独钟的青睐,外表风光下却凝聚着彩虹人艰辛的努力和不懈的付出。

公司总经理办公室的李志峰饶有兴趣地